



市地方金融监督管理局 畅通金融动脉 服务经济发展

□ 赵泽亚 陈鹏

改革开放40年，全市金融系统在市委、市政府的坚强领导下，认真贯彻落实习近平总书记在全国金融工作会议上的重要讲话精神，紧紧抓住金融改革发展有利时机，以服务实体经济为宗旨，以金融改革创新为动力，加大市外金融机构引入力度，不断培育发展地方金融组织，金融业在改革创新中发展壮大。目前，全市银行机构15家，其中，法人银行4家；保险及保险经纪公司47家，其中，寿险公司24家、财险公司21家、保险经纪公司2家；证券公司8家；地方金融组织27家，其中，小额贷款公司8家、民间融资机构6家、融资性担保公司13家；新型农村合作金融试点38家。

扎实防范化解金融风险
市地方金融监督管理局不忘初心，担当有为，坚决打好防范化解金融风险攻坚战。全面加强地方金融监管体系建设，坚持按照“早识别、早发现、早预警、早处置”原则，加大对非法金融的打击力度，建立健全法人治理结构，优化地方金融环境，规范地方金融秩序，坚决守住不发生系统性区域性金融风险的底线。

深入推进银行业的发展

2014年6月，制定出台《关于加快全市金融改革发展的实施意见》，推动银行、证券、保险等行业加快发展；修订完善《枣庄市银行业金融机构支持地方经济发展考核奖励办法》，鼓励银行业机构加大信贷投放力度，缓解企业融资难、融资贵等问题。

自2011年引入交通银行到我市设立分行以来，我市平均每年引入一家银行机构到我市设立分支机构，济宁银行、青岛银行、日照银行、威海商业银行先后到我市进行网点布局，近日，恒丰银行济南分行已向总行上报恒丰银行枣庄分行设立计划，拟于2019年重点推进。截至11月末，全市15家银行业金融机构本外币贷款余额1338.4亿元，较年初增加126.02亿元，增长10.39%，增幅居全省第9位；本外币存款余额2111.66亿元，较年初增加183.39亿元，增长10.03%，增幅居全省第2位；不良贷款余额30.58亿元，不良贷款率2.26%，在全省排第5位（由低到高排列），银企互信度逐步提高，地方金融生态环境不断优化。

多举措推动企业对接资本市场

2011年以来，我市逐步梳理建立全市企业上市后备资源库，努力推动企业上市工作，明确梯队培育企业进入资本市场。2011年12月，三合机械等8家企业在齐鲁股交中心挂牌。截至目前，全市齐鲁股交中心挂牌企业达到24家，挂牌企业累计融资近1亿元。2018年11月，一申动漫等22家企业在蓝海股权交易中心挂牌，企业赴区域性股权市场挂牌工作呈快速发展态势。

2013年底，新三板开始扩容至全国范围，我市抢抓历史机遇，快速布局新三板。2015年4月，丰源生物质成功在新三板挂牌，是我市第一家挂牌企业。截至目前，全市新三板挂牌企业达到9家，进入创新层企业3家，挂牌企业累计融资2.58亿元。

2015年5月，为尽快实现企业上市“零”突破，我市成立市推进企业上市工作领导小组，出台了《关于进一步促进企业上市的意见》（枣政发〔2015〕6号），从健全奖励机制等方面细化措施。2016年7月，丰元化学在深圳中小板上市，结束我市无A股IPO企业历史，为其他后备企业上市带来良好示范带动效应。目前，泰和水处理已于2018年9月提交IPO申请，现处创业板待审企业第78位；联泓新材料已完成股份改制，并于2018年12月报山东证监局上市辅导备案；台儿庄古城、腾达紧固等7家企业已与券商签订上市辅导协议，正式启动上市程序。2016年，我市建立市规模企业规范化公司制改制联席会议制度，出台《关于加快推动全市企业股份改制工作的实施意见》（枣政办发〔2016〕17号），从股改补助等

方面制定了具体措施。同时，市地方金融监管局牵头组建市企业股份改制服务团，并编制印刷《枣庄市企业改制服务手册》。截至2018年底，全市完成股改企业140余家，上市后备企业队伍不断壮大。

近年来，我市先后引进海通证券、国泰君安证券等众多证券公司在我市设立分支机构。2016年7月，我市设立市金融服务中心，积极引进培育各类证券、会计、律师等中介机构，进一步完善证券类中介服务体系。

加快发展现代保险服务业

近年来，安诚财险等保险市场主体陆续进入枣庄，截至2018年底，枣庄辖区内保险及保险经纪公司发展到47家。

保险市场主体的快速增加，为保险市场注入了新的活力。1980年恢复保险业务至今，全市保险业赔款及给付累计达80多亿元。充分发挥了保险的“社会稳定器”和“经济助推器”作用。各保险公司保持传统业务稳步发展的同时，不断加快产品自主创新。特别是近几年在政策性农业保险、城乡居民大病保险及其他与民生事业息息相关的保险服务方面，加大险种开发力度，提升保险服务水平，全方位、多领域提供保险保障，促进了枣庄保险业的持续健康发展。

健全完善融资担保体系

2017年3月，枣庄市融资担保公司注册资本由2亿元增至10亿元。今年以来，滕州市至能融资担保公司增资至5亿元已经获批，市中区3亿元融资担保公司正在办理申报，峄城区、台儿庄

区2亿元政府性融资担保公司设立工作正在稳步推进，不断提升全市融资担保行业规模实力和服务能力，为涉农和中小微企业融资提供增信支持。为创新财政金融协同支农方式，建立健全农业信贷担保体系，山东农担公司在山亭区设立办事处，已开展58笔“鲁担惠农贷”业务，提供3080万元融资增信支持，为我市实施乡村振兴战略提供有力支撑。

不断深化普惠金融改革

贯彻落实党的十九大、中央经济工作会议和习近平总书记在民营企业座谈会讲话精神，践行普惠金融，打通金融服务实体经济的“最后一公里”，制定出台《枣庄市普惠金融发展专项资金管理实施细则（试行）》，草拟《枣庄市建设国家级普惠金融改革试验区工作方案》，推动我市将申创国家级普惠金融改革试验区纳入《山东省新旧动能转换重大工程实施规划》，并积极开展先行先试。

深入推进新型农村合作金融试点，在省内率先开展试点，并创新实现“三个一”的突破，2015年6月，省政府在我市召开全省新型农村合作金融试点现场会。将枣庄“四四八”经验进行全省推广；2016年4月，《财新周刊》以《农村合作金融阳光化》为题，介绍推广我市试点经验；中国银行保险监督管理委员会普惠金融部主任李均峰、国务院发展研究中心金融所原所长张承惠、全国人大财经委副主任吴晓灵先后到我市调研新型农村合作金融试点工作，均给予高度评价。截至目前，全市新型农村合作金融试点38家，累计借出资金707笔，2031.4万元，在省内排名靠前。

邮储银行枣庄市分行 深耕十年 润泽鲁南

□ 袁欣



信贷客户经理在民营农科企业做贷前摸底调查



在居民小区开展社保卡发放活动



赴扶贫攻坚重点村店子镇蒋自崖村将金融知识送到农民身边



邮爱公益健步走街头宣传



赴爱国主义教育基地开展党性教育



参加枣庄市第九届运动会